

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Agüere, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales.
Teléfono 62.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.

Se publica los lunes

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 2 de Enero de 1922

Toda la correspondencia al Director

Apartado número 16.

Núm. 921

SUSCRICIÓN.—Año.	Pesetas
Provincia ó fuera de ella ..	4'99
CAPITAL..	4'99
Semestre.	3'00
Extranjero, un año.	10'00
Número suelto.	9'10
Afiliado.	0'20
Pago anticipado.	

Franqueo concertado.

UNA INTERVIÚ

CON EL

Excmo. Sr. Marqués del Llano de San Xavier.

En casa del señor Marqués.—De política general.—De política provincial.—El Distrito de Almazán.—Su actuación durante el primer año de Diputado.—Su obra.—Comentario final.

En casa del Marqués

Hace poco más de un año, nos conducía también el democrático tránsito á casa del señor Marqués del Llano de San Xavier...; fuimos en aquél entonces, bajo la impresión de la duda, no podíamos comprender la opinión por encontrarnos lejos del Distrito de Almazán; la lucha entablada contra el agrarismo, influyó en nuestro ánimo haciendonos pesimistas de momento, por el temor á que lo absurdo pudiera triunfar una vez más.

La gallarda actitud del Marqués del Llano nos maravillaba, y fuimos á su casa á cumplimentar nuestra amistad una vez más, que con el carácter de periodistas merecía todos nuestros honores, quien como él no escatimó medio alguno hasta deshacer la farsa de una política de convencionalismos, quienes como él, dió en tierra con el agrarismo, todo lo cual, poco más tarde encontramos confirmado en las palabras de nuestro amigo Artigas Arpón, cuando dijo desde esas mismas columnas: «Es conveniente que hagamos algunas consideraciones respecto al por qué del fracaso estremendoso del agrarismo, y vamos á hacerla. Si no los en la pluma ni en la lengua. El agrarismo de Antón, Pérez y Gómez, era un agrarismo cerril, abochornante, para un medio que no fuera de idiotas y de suicidas. Mu en el fondo del agrarismo velado por una adulación repugnante á los agricultores, no habrá más que un apetito inconfesable, de sordidos egoismos y grotescas megalomaniás en unos, de representaciones populares en otros....»

Y en aquel momento de nuestra entrevista con el Marqués, repetimos, nos tuvimos que circunscribir á la amistad y muchísimo menos el hacerles públicas, hasta ver el resultado del cuerpo á cuerpo que plantó el Marqués del Llano; en el que no solo había que vengar el atropello y agravio infierno en la persona del Excmo. Sr. D. Lázaro Martínez Asenjo, hijo del Distrito y á la vez el más ilustre del mismo, si no que había que ir más allá, hasta la completa y absoluta extinción del agrarismo.

Poco después, hicimos acto de presencia nuevamente en casa del Marqués, y publicadas están sus palabras en *El Porvenir Castellano*; ni el Marqués, ni nosotros equivocamos nuestros vaticinios; lo que entonces dijo se sucede hoy; del agrarismo únicamente queda un vago recuerdo... y á nosotros una beatífica sonrisa de perdón para los equivocados.

Así con nuestros pensamientos, llegamos á casa del señor Marqués del Llano de San Xavier, su sustituta morada donde respira españolismo y buen gusto. Los muebles, las incomparables tallas, los cuadros, los tapices... etc. etc., todo habla de nuestra grandeza histórica, de nuestro exceso arte, todo habla aquí de España. Educado en este ambiente de grandeza española, dos en el pasado Agosto, y de los ministros liberales, los cuales ha-

merso al servicio de su patria... por eso es político, y con la grandeza de su antecesor el señor Conde de las Almenas, se apresta á ser un político que to o podrá, por el solo hecho de guiarse de propias convicciones.

Con la misma amabilidad de siempre sale á nuestro encuentro el Marqués del Llano, apenas fuimos anunciados, y después de las excusas de rigor, por nuestra parte le regamos nos habla.

Su opinión, ha de tener gran importancia en los anormales momentos que atravesamos, no solo por lo fundamental que enciernen, sino por la claridad y firmeza de sus convicciones.

De política general

La situación porque atraviesa la política española en general —empieza diciendo el Marqués del Llano— y el partido conservador en particular, por el vil e infame asesinato de su Jefe don Eduardo Dato, es una de las más difíciles y delicadas que hubo, por no decir la más difícil, porque en política no se pone de decir nunca la última palabra.

Era el señor Dato todo flexibilidad y genio, supo siempre adaptar la política á la más alta conveniencia nacional, guiando los destinos de España hacia un porvenir próspero, tranquilo y honrado; solvió los peligros que nos acechaban en la gran guerra, conservando la neutralidad de España, á costa de los ataques de los demás partidos políticos fué el que mejor legisló socialmente considerado, y el que con justo acierto devolvió la tranquilidad á Barcelona y en general á Cataluña en la persona de Martínez Asensio... Esta era la labor que terminaba de realizar el partido conservador con su Jefe el señor Dato, hasta que sucedió el hecho fatal, sobreviniendo como consecuencia la interinidad del señor Allende Salazar, á la que pusieron término los sucesos del próximo pasado Julio en nuestra Zona del Protectorado de Marruecos, cuyos sucesos y el estado actual de las cosas interiores hizo concebir la esperanza de un Gobierno sólido y duradero, que dice al país en general la impresión de confianza..., pero el señor

Maura por el afán de soluciones rápidas, por no decir otra cosa, para sortear al partido conservador que desde 1913 había perdido su Jefatura, fecha desde la cual es su más irracionalizable enemigo, pues nunca le perdonará que se desenvolviera y gobernase con éxito su concurso, en los difíciles momentos por los cuales hemos atravesado, hizo con el actual Gobierno un con-

glomerado que tiene que vivir gracias á la limosna que le hace el partido conservador con sus votos, su desinterés y su nunca bien aplaudida unanimidad de todo punto admirables.

De desear es, aun cuando esto que voy á decir no lo veamos, que, se reforme ese Gabinete, prescindiendo de los elementos improvisados que se han querido.

dando entrada á elementos conservadores, con lo cual, quedaría resuelta la cuestión de mayoría en las Cortes, y todos, en el fondo finos en ideas, podrían hacer algo útil y urgente que reclama este país, digno de mejor suerte.

Los Gobiernos deben ser estables, dar la impresión de fuerza y prestigio y para eso es imposible prescindir de los grandes partidos, con un jefe y un programa. La política de grupos, nos llevó en estos últimos años al caos político que padecemos... y D. Antonio Maura tendrá que convencerse y ver que sin los grandes partidos, nunca podrá hacer nada de utilidad y provecho, sino labor completamente disolvente y que no hará mas que desestimar el régimen y al sistema.

De política provincial

La política soriana atravesó también por una honda crisis; parece ser que el señor Vizconde de Eza insiste en su retirada de la vida pública, sin duda más bien movido por el deseo de reposo y tranquilidad, que por culpas ó errores que pudiera tener durante su actuación al frente del Ministerio de la Guerra porque si algo queda evidentemente claro y resuelto en el debate establecido en las Cámaras sobre Marruecos, es la labor y actitud del señor Vizconde de Eza; culpa no puede tener en haber depositado toda su confianza en el Alto Comisario y fiarse de sus planes, toda vez que el Alto Comisario únicamente solicitaba en aquella época dinero, asegurando pocos días antes del desastre que no necesitaba ni un hombre más. Sobrevino la catástrofe, y tuvo el acierto de no llamar á los reservistas enviando en cambio á Marruecos á los soldados de cuota, haciendo participar de esta manera de las penalidades y sufrimientos de la campaña á todas las clases sociales.

Por cuestiones políticas que no vienen al caso ni es preciso referir, abandonó la cartera, cuando ya estaba asegurada la plaza de Melilla y preparado el avance por el cual, vengamos el agravio infierno a nuestra Patria, poniendo á salvo el honor nacional y castigando los crímenes y traiciones cometidos bajo la dirección de Ab del Krim...

Su clara y patriótica defensa, así como cuant lo que con relación á él han dicho todos los oradores, hacen que la figura del Vizconde de Eza, queje fuera de toda responsabilidad, sin culpabilidad alguna, y nadie á no ser por ignorancia ó mala fe, puede decir nada en contrario.

Creo que Soria entera debiera pedir al Vizconde que siga en la vida activa; las personalidades sorianas en general, debieran idear un medio por el cual la opinión pública hiciese sentir sus deseos, por ser para la provincia de Soria

hacer, dada su condición social, los méritos personales y su situación política.

Nuestra labor se tiene que circunscribir á nuestros respectivos Distritos; en cambio la suya, pue-

do á nuestra causa nuevos elementos y con la ayuda de todos se podrán ir desenvolviendo los asuntos de más parentería necesidad y urgencia, que requieran el concurso de todos.

Desde aquí, sigo atento los problemas, los problemas nacionales, y en particularlos que afectan á la causa de los Agricultores.

Siempre que hubo necesidad, láboré con mis compañeros los representantes de los Distritos Agrarios, y estuve cerca de los Poderes Públicos, para en todo momento defender los intereses de los Agricultores, principio fundamental de la vida del Distrito de Almazán.

Dos veces tuve el gusto y honor de levantarme á hablar en el Congreso, y lo hice cuantas veces sea necesario.

Todo el que vino á verme ó simplemente me escribió fué atendido y mi casa siempre estará abierta y yo dispuesto á recibir y atender á todo aquel procedente de Soria, crea que mis servicios le pueden ser útiles. Estamos en tiempos democráticos; yo fui educado bajo sus principios y como consecuencia á mi educación y sentimientos quiero convivir con mis electores, que estén satisfechos de mí y me consideran como un amigo.

Su actuación durante el primer año de diputado... Su obra.

Hasta aquí, la palabra del señor Marqués del Llano, quien después de las disculpas de rigor, por los muchos asuntos que le reclaman, nos dejó con su secretario particu-

lar. El secretario del señor Marqués del Llano, particular amigo nuestro, muy conocido é hijo del Distrito, por lo que huele todo comentario, sonríe y á la vez nos mira; su sonrisa es una interrogación y después nos dice... Como verá, el Marqués se mueve, hay que seguirle corriendo siempre, á veces cuando acaban de llegar peticiones, ya están los asuntos resueltos; su agilidad, voluntad e inteligencia son asombrosas; hay que correr, no hay más remedio... trabaja mucho... es un Distrito muy grande... pero en justa reciprocidad, no hay día que no llegue alguna carta dando gracias ó cantando excelentes.

—Y el Marqués está contento... —Ya ha visto usted, está satisfecho del Distrito y creo que de sí mismo; hace viajes con frecuencia por él, y hoy conoce el carácter, las costumbres y costumbres como cuálquier otro paisano nuestro que hubiera vivido muchos años en el Distrito. Hizo muy buenos amigos y... aun cuando esto sea una aficionidad mía, creo que procediendo lo que precase y usted ha oido, si fuera preciso defendiera su puesto en todo momento á costa de lo que sea y como sea.

—¿Usted querría concretarnos su obra, ó darnos una relación de lo que consignó ó hizo? —No sé si debo hacer, por las interpretaciones que se puedan dar á ello, para á la vez también creer,

Historia de la Política Española, lo que el Vizconde de Eza puede

PEDID SIEMPRE Conac Lion d'or

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

que toda obra no se debe de quedar en el olvido y se debe dar á cada cual lo suyo, sin herir ni molestar susceptibilidades... así que tome usted nota.

Y el Secretario nos dice:

ALMAZÁN

Consiguió la realización de las obras de abastecimiento de aguas á dicho pueblo, obra que importa ciento y pico mil pesetas.

ARCOS

Consiguió que el Estado sea el que abone el alquiler de la casa de Telégrafos. (Antes lo pagaba el Ayuntamiento de dicho pueblo).

BERLANGA DE DUERO

Consiguió, que el Ayuntamiento de Berlanga, continúa recaudando el cupo de consumos y sus recargos, en dicho pueblo y en su distrito.

BILLETES DE CARIDAD

Le fueron enviados á toda persona del Distrito que los solicitó.

COLOCACIONES

Colocó á catorce personas, unas en el Ayuntamiento, otras en distintos particulares, muchos de peones camineros, etc., etc.; todos estos obreros.

CARTERÍAS

Consiguió la creación de una Cartería en el pueblo de Avenales y otra en el de Cabanillas, por exigirlo así las comunicaciones de dichos pueblos.

CAMINOS VECINALES

Consiguió, fueron aprobados los caminos vecinales de Baniel á la carretera de Gómara y el de Biocora á Beltejar.

CAMINEROS

Estuvo trabajando constantemente cerca del señor Ministro de Fomento y Director General de Obras públicas, para que las fuese aumentado el sueldo diario en unas pesetas, tal y como lo habían solicitado los camineros y era justo.

CARTEROS Y PEATONES

Consiguió les fuese aumentado el sueldo á cinco carteros en el distrito de Almazán y á siete en el distrito de Medinaceli.

CANTINA ESCOLAR

Consiguió fuese creada una Cantina Escolar en el pueblo de Fuenteliente de Medina. (Importante en tres mil pesetas)

ESCUELAS

Consiguió la creación de dos escuelas, una en el pueblo de Almaluez y otra en el de Romanillos de Medina.

NOMBRAMIENTOS

Consiguió echo nombramientos, de los cuales, por su índole personal, omito los nombres.

MATERIAL PEDAGÓGICO

Consiguió fuese enviado por la Dirección General de Primera Enseñanza material pedagógico á las Escuelas de los pueblos siguientes: Iruecha, Lainá, Monteagudo (tres envíos) y Torrevicente.

MUTUALIDAD CATEQUISTA

Consiguió por el Ministro del Trabajo concediese una subvención para la Mutualidad Catequista de Centenera de Andaluz.

MEDINACELI

Consiguió que el servicio desde dicho pueblo á la Estación de Salinas de Medinaceli, se haga en diligencia de cuatro ruedas, beneficiando con ello la rapidez del servicio de Correos y la comodidad de los viajeros.

MONTEAGUDO Á ALMENAR

Consiguió se haga el estudio de la carretera de Monteagudo á Almenar (tercer tramo) (tres mil y pico de pesetas).

MORÓN

Consiguió que el Ayuntamiento de dicho pueblo pudiera cobrar cinco mil y pico de pesetas, que le adeudaba el Estado por obras efec-

tadas en la Escuela de dicho pueblo, repito.

SINDICATOS AGRÍCOLAS

Consiguió una subvención para cada uno de los Sindicatos Agrícolas de los siguientes pueblos: Puebla de Ece, 200 pesetas.—Serón, 200.—Centenera, 100.—Andaluz, 100.—Taroda, 100.—Baraona 100

SERÓN

Consiguió sea construido un puente en el pueblo de Serón sobre el Río Nájina, (importe de las obras al rededor de veinticinco mil pesetas).

SUBVENCION DE TEMPLOS

Consiguió se concediese una subvención para el arreglo de los Templos del Convento de San Román de Medinaceli y otra para el pueblo de Taroda (quinientas pesetas á cada uno).

TORLENGUA

Consiguió sea construido un puente en dicho pueblo sobre el Río Nájina, (importante alrededor de veinticinco mil pesetas).

VAGONES

Consiguió fuesen enviados á los pueblos que los necesitaban para con ello poder dar salida á la cosecha de muchísimos pueblos.

Y amen de muchísimas cosas más, como Billetes de Caridad y demás favores que por su índole personal me abstengo el hacérselas ver á usted, cosa que usted sabrá disculparme, y muchísimo manos el hacerlas públicas.

*

Hasta aquí nuestra intervención, á la que hubiéramos añadido un comentario si este no se hiciera por mí mismo, y terminaremos dando las gracias al señor Marqués del Llano por habernos dispensado nuestra piedad periodística con grandísima amabilidad. Qaisíeramos haber interpretado bien su pensamiento y hacemos votos porque así sea, y el lector que comprende bien la violencia que resulta para nosotros esta clase de trabajos por su escrupulosidad, sabrá dispensar las faltas que pudiera haber, por ser nuestros propósitos meramente informativos. A nuestro buen amigo «Jurelio», secretario particular del señor Marqués, que accedió á nuestros ruegos con toda solicitud, nuestras gracias, y al Distrito de Almazán-Medina seña que con tan gran acierto ha sabido elegir su representante nuestra felicitación más expresiva.

Hermán.
12-921.

(*El Porvenir Castellano*)
desea á V. muchas prosperidades en el año 1922.

POEMAS

La que no besó á su amado.

A. Sainz de Morales, el espiritual dibujante, con fraternidad de artista.

I

Otra que no hubiese sido una neurótica sentimental, queriéndole cuanto le quería, hubiérale dejado marchar, marchar hacia la Muerte acaso... negando á su alma divinizada de cariño el ósculo supremo de la Vida, que nos hace soñarla perfecta y amable, y que nos la hace anhelar, no con la abrumación de un deber, sino como capricho, cíntico eterno de armonías y juventudes intelectuales...

Empero, ELLA era buena. Un alma compleja.

La adorada con el inefable sentimentalismo de las elegidas, con locura—he aquí una vez en que los ripios vulgares tuvieron razón.—Pero de sus nervios

á su espíritu habita un sutil filamento acerado...

Privaciones insoñadas, torturas, sufrimientos insuperables, eran la mira dolorida en el arra de su amor, naturalmente, espontáneamente, sin solicitudes.—La pedida de una «demonstración» hubiera sido suficiente para no conseguirla... De aquí la gran virtud secreta de las grandes almas recónditas: rebeldía inconsciente contra el ritualismo de su culto.

II

En pleno idilio, fué llamado EL para la Guerra... Desde aquél momento dijérase que ella le perdió el amor. La noche de la despedida—magnifica noche de doloraciones—la contenida desesperación de ELLA, le hacia aparecer sonriente... Y es que en el fondo amargo de las torturas germina, sarcástica, la ironía.

Aquel primer separamiento de las dos almas era para su amor como una biblia lanzada... Ellos necesitaban estar juntos, aventurar las mismas emociones y los mismos riesgos...; en el alma de ELLA había, además, un terrible temblor: El era un místico apostol de los oprimidos. Un religioso enemigo de los deramamientos de sangre... Un revolucionario.

Otra, hubiera llorado: ELLA no sabía, ni... hubiera llorado, sabiendo por que sus lágrimas de cariño hubieran sido la deserción del amado, la huida á un país remoto, la traición á un juramento...

III

Todos aquellos temores habían formado una terrible congoja en su corazón, en el momento de la despedida. Tras un largo éxtasis de mirada á mirada, cuando los labios callan y el espíritu todo lo dice..., ELLA huyó, huyó desesperada, por no gritar, por no rebelarse, por no perderle á EL...

...EL, que aún pudo besarla, en las manos, como besamos á cualquier amiga...

IV

Y ¿ahora?... Ahora en febril insomnio, cuando la Luna nacariza su lecho de virgen, se revuelve fieramente contra sí, loca como Ofelia... La visión de los campos sembrados de soldados muertos y de enemigos salvajes y de convoyes que van regando sangre de heridas humeantes, se traduce en el supremo reproche: ¡No le besé!...

«Habrá perdido la fe en mí—piensa.

— Mi beso de amor—copulación de nuestras almas—le hubiera hecho fuerte para el sacrificio, porque, ante él estaría mi espíritu lirizándole el peligro inaudible... ¡No le besé... y tal vez...»

...ELLA llora—ahora sabe llorar—; llora el pecado de negar á su amador el beso de la Vida, mientras que, acaso, una bala infame deposita generosa en su corazón el beso de la Muerte...

Luis Lozano.

RAZA LATINA

Los hombres sabios y sus obras.

Homenaje

Al Doctor D. Adolfo Hinojar y Pons.

¿A quién corresponde tomar la iniciativa?

Todas las naciones cuales están brigadas y por cada sus pueblos, á investigar los trabajos y actos de indiscutible transcendencia.

Hoy corresponde á Soria, á sus hijos los médicos en primer lugar; á las corporaciones médica científicas, secundadas por las corporaciones de la capital y por los periodistas; todo Soria está obligado á rendir homenaje al ilustre y sabio hijo de la provincia. Hoy parece que el problema superior de la vida debe ser resuelto en aprovechar lo que realizan las naciones que van en la vanguardia, que roba otra cosa que lo conocimienta que se han aprovechado y comprendido de los hombres humildes por falta de protección y olvidado de los suyos, sufriendo el desánimo, impidiendo de este modo orlar sus méritos y enterrarlos cono tesoro escondido debajo de la tierra, sin provecho de nadie.

La raza latina posee hoy todos sus cuidados y atenciones y se contraria para la formación de lo que se llaman hombres sabios y hombres prácticos.

El hombre sabio investiga y observa en la práctica, y por tanto, es que no concurren á esta operación se extenderá que prefiere hacerlo en su tiendas respectivas, abonando desde luego, dobles derechos.

el que maneja con habilidad los elementos materiales y sociales que concurren en sus especulaciones científicas y que sabe sacar de ello un partido útil á la humanidad.

Pero si nos fijamos en la digna personalidad, con cuyo nombre encabezamos estas líneas, observaremos que en él hay algo más grande que su ciencia, que su sabiduría, que es la entereza de su carácter, y la nobleza de su corazón que comparte con todos y que es digno de cariño y estima por esa antorcha encendida que brilla, que es su humildad.

Este hijo de Soria sabe conocer, concebir, pensar y ejecutar; sabiendo lo que conocen, piensan y comprenden los demás; porque su altura científica está al nivel de las grandes mentalidades, que al transcurso de los años será reconocida por todos.

El doctor Hinojar tiene probada su fama científica; es una voluntad consciente, un especialista de talla siendo su nombre bien conocido en todas las ciencias cultas.

Los positivos merecimientos de nuestro querido compañero, de su noble y distinguida personalidad, hacen que el que suscribe, se adhiera de modo incondicional al homenaje que en su honor proyecta Soria, tanto para costear un recuerdo al sabio hijo de la raza hispana como para dirigir e palabras de cariño, y respeto por sus triunfos merecidos.

M. H. C.

Médico de Ucero.

Noticias generales.

Escuela Normal de maestros de Soria

Se han recibido en esta Escuela los Títulos siguientes de maestros de primera enseñanza:

- D. Ciriaco Uriel Gallego.
- D. Angel Martínez Fernández.
- D. Agustín Muñoz Carrascosa.
- D. Fiorenzo García Sanz.
- D. Adolfo Cerrada Peñaiba.
- D. Jerónimo Velamazán.
- D. Quirico Palomar Rojo.
- D. Hipólito Olmo Fernández.
- D. Gregorio Esteban García, y
- D. Teodomiro Lozano Aguilera.

Noticias de soldados sorianos

Nos escriben desde las posiciones avanzadas de Lareche estimados soldados sorianos pertenecientes á las fuerzas expedicionarias.

La falta de espacio nos impide publicar estas informaciones, concretándonos por hoy á manifestar que todos los soldados de Soria que allí sirven se encuentran bien de salud.

Últimamente ha llegado á Berbez el radiotelegrafista hijo de Soria, señor Marco, el que con la demás fuerza marchará á Tassarot.

Matrimonios

La esposa de nuestro buen amigo el ordenanza del Banco de España en Alicante D. Alejandro Alcazar ha dado á luz felizmente dos robustos niños, los que igualmente que la madre continúan en perfecto estado de salud.

Reciba el venturoso matrimonio nuestra cordial felicitación.

Pesas y medidas

A partir del dia 2 hasta el 10 inclusive, de 10 á 1 y de 3 á 5 se verifica en la planta baja de las Casas Consistoriales la contrastación y compraventa de las pesas y medidas utilizadas por el comercio de Soria en general.

Los comerciantes e industriales que no concurren á esta operación se extenderá que prefieren hacerlo en su tiendas respectivas, abonando desde luego, dobles derechos.

Fallecimientos

† El dia 29 falleció en esta ciudad el popular industrial panadero D. Maximino Garcés Medrano de avanzada edad.

Era el Sr. Garcés un hombre bondadoso que gozaba en Soria gran estima.

El acto de su entierro fue una manifestación de gran importancia.

Recibian su apenada viuda nuestro sentido pésame.

Toma de posesión

Ha sido ascendido a Jefe de D. Benjamín Ibáñez, de Asociación de la Telegráfica de la provincia de Soria.

Felicitamos al joven ibañez ascendido al cargo de administrativo por haber sido nombrado Marqués del Llano que ha comenzado con todas sus influencias la hincapié que se hiciese justicia á dicho señor.

Sobresueldo

El día 10 de Enero próximo dará comienzo en la Caja Provincial de Soria el pago del sobresuelo á los maestros de esta provincia correspondiente a la anualidad de 1903.

De interés también a queño capitalista

En estos momentos en que el español, vale tanto, debido al desarrollo mundial, surgen negocios de magnitud, sobre todo, en las relaciones, La Casa de Comisiones, s. a. domiciliada en Madrid, (Morgan) tiene establecida forma de poder llegar á todos los pueblos de España de que los ahorros se queden sin arriesgar vuestro capital cuando ninguna operación le permita su reglamento que no vaya de garantías tan sólidas como fueran, á semejanza del Banco Hispano primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras dur

Ha salido para Bélgica y Alemania el Inspector de 1.º Enseñanza de esta provincia D. Gervasio Martínez.

Por los niños hambrientos

En el Colegio dirigido por los PP. Franciscanos se celebró el día 28 solemnisima función religiosa en honor de los niños que perecen de hambre y de frío en la Europa oriental.

Los alumnos de este tan acreditado Colegio contribuyeron con sus respectivos donativos, ascendentes á 58 pesetas, á aumentar las cantidades que en el Mundo civilizado se recogen para tan humanitario fin.

Recibian los padres Franciscanos nuestra felicitación.

Junta de Gobierno de la venerable Orden Tercera

El día 1.º del actual quedó constituida para el trienio de 1922 á 1925 en la forma siguiente:

Padre Visitador, R. P. Fray Juan de C. Martín, Presidente del Colegio Residencia de los PP. Franciscanos.

Ministro, Dr. D. Gabriel Cayón, Juez de 1.ª Instancia é Instrucción de la Capital.

Vice Ministro, Ldo. D. Julián Garcés, Canónigo de la Insigne Catedral.

Maestro de Novicios, D. Federico Esteban, cura Regente del Salvador.

Vice-Maestro, Dr. D. Manuel Portugués, Profesor de la Escuela Normal de Maestros

Secretario, don Manuel Mateo Martínez, Maestro Nacional.

Vice-Secretario, D. Pablo Valera empleado de los talleres del ferrocarril.

Sindico, D. Saturio Sáenz, Coadjutor de Nuestra Señora del Espino.

Vice-Sindico, D. Salvador González, Ayudante de la Jefatura de Montes.

Discretas Informantes, D. Bonifacio Marín, Beneficiado de la Insigne Colegiata y D. Elias Terre, Imprresor de la Excm. Diputación Provincial.

Discretas Enfermeras, D. Hermilio de la Orden, cura Regente de San Juan y D. Aurelio Higes empleado de las Oficinas del ferrocarril.

Petición de mano

Por D. Ricardo Tovar, Director del Banco Hispano Americano en esta plaza el día 1.º de Enero ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Carmen Sainz Murillo, hija de nuestro buen amigo D. Carmelo Sainz, del comercio de esta ciudad, para D. Serafín Torroba Romera, natural del pueblo de Herreros (Soria) y socio de la importante firma comercial de los señores Torroba Hermanos, establecida en la República Argentina, con casa central en Buenos Aires.

La boda se celebrará en la próxima primavera, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

Prácticas de Caballería.

Tenemos motivos para hacer público que en el próximo verano se realizarán prácticas la Sección de Caballería de la Escuela Central.

Si estas prácticas se hicieran fuera de Madrid, casi podemos asegurar que se llevarán a efecto en Soria, en los hermosos terrenos de Valonsadero.

Se encuentra en esta ciudad el senador por la provincia D. Faustino Archilla.

En el pueblo de Barcebailejo contrajeron matrimonial enlace el día 28 los estimados jóvenes Leonardo Martínez y Abdón Lázaro con las simpáticas señoritas Fidel Pasqual y Sofía Martínez, respectivamente.

Bachiller-Magisterio

Reposo y preparación de las asignaturas de dichas carreras.

Auxiliares de Hacienda

Preparación para las próximas oposiciones anunciatas. No se exige título. Se admiten señoritas.

Clases especiales de Matemáticas y Literatura

Otras carreras especiales.

Informes: D. Alfredo Robles, Presbítero y Ayudante del Instituto; D. H. Vázquez, Exdirector de varias Academias preparatorias para el ingreso en Academias militares y Escuelas especiales de Ingenieros, y D. Marcelo Antón, del Cuerpo de Estadística, Maestro, Bachiller, etc.

Domicilios: Zapatería, número 5; Callejas 332.º y Numancia 9 respectivamente.

—13—

Junta Provincial de Socorros A LOS SOLDADOS DE MELILLA

Sesión del día 31

Fué presidida por el gobernador civil Sr. Posada.

Asistieron los vocales señores Vázquez, Valsco, Otlet, Rioja, Tover, Gómez Robledo, Izquierdo, las Heras y Reglero.

Se escusó el Sr. Febrel.

Quedó aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Posada, dió lectura á numerosas cartas de soldados de Melilla y demás territorios ocupados por nuestras tropas, acusando re

cibo de la «Merienda del soldado».

Todas estas cartas, firmadas por soldados sorianos, contienen hermosos conceptos, y algunas, muy brillantes párrafos dedicados á nuestra querida patria chica.

En otro lugar publicamos una de estas cartas firmada por Justo Tarancón, cuyo texto da idea no solamente de la gran cultura que posee su autor, si no también de su gran modestia.

Habíramos querido honrar el sitio preferente del periódico con la carta de nuestro paisano, por estima maria acreedora á este modesto homenaje, pero los momentos en que se nos entrega lo han impedido en absoluto.

Justo Tarancón es uno de los valientes que defendieron nuestras avanzadas en los trágicos días de Julio, y en su hermosa carta describe muy atinadamente los últimos episodios de la traición rifeña.

La Junta Patriótica, enterada de las cariñosas frases de su autor dedicó á éste unánimes elogios.

Las cartas recibidas únicamente, están firmadas por los siguientes soldados:

Epifanio Ridruejo, Justo Tarancón, Julián Pascual, Jacinto Jiménez, Cándido Herrero, Juan Barca, Marcos Calonge, Victoriano Rodríguez, Mariano las Heras (propuesto para la laureada), Cipriano Leguas, Francisco Tomás, Pedro María González de Gregorio, Miguel Martínez Arribas, Lucio Izquierdo, Evaristo Charle, Francisco Crespo y Nicolás García.

Correspondencia

Las damas de la Cruz Roja de Soria han entregado á la Junta Patriótica 15 equipos completos para que sean remitidos á otros tantos

soldados de la provincia que se encuentren hospitalizados.

La Junta aceptó el envío haciendo constar en acta su gratitud á las asociadas de tan benéfica institución.

Igualmente se hizo constar en acta el agradecimiento de la Junta para D. Saturnino Domínguez, sorianos residente en Málaga. Dicho señor, no solamente visita á nuestros soldados enfermos en aquel hospital, si no que los socorre con frecuencia y á todos los entrega de su peculia particular, cinco pesetas semanales, además de proporcionarles la ropa que necesitan.

Después de estos asuntos tratados en la sesión, la Junta acordó los siguientes

Donativos y socorros

Al padre del soldado Lino Delso Martínez, de Villar del Campo, 62 pesetas.

—A la madre de Pascual Pastor Sanz, de Alcozar, soldado desaparecido cuando los sucesos de Anual, 125.

—Epifanio Pedro de Pablo, de Abanco, herido grave, cuya llegada ha sido ya anunciada, además del socorro de 25 pesetas disfrutará de la pensión de 1,50 diarias.

—A Santos Sanz Barrancos, herido en el Sapt., que ha llegado á Villarraso, igual cantidad que al anterior.

—Y el mismo socorro para León Martínez, natural de San Pedro Manrique; para Isidro Casado, de Baraona; para Francisco Díez García, de Vicuña; para Siro Rubio Rubio, de Valdelagua del Cerro; para Félix García Sancho, de Soria, y para Félix Santacruz, de Galillero.

—Se entregarán también 125 pesetas á los padres del soldado muerto en África, natural de Quintanillas Rubias de Abajo, Valentín Peña Rupérez, de Wad-Ras, y tan pronto como la Junta posea los suficientes datos del fallecimiento de este soldado recibirán sus padres otras 125 pesetas, (en concepto de primer socorro ambas cantidades).

Aguinaldo del soldado

Nuevos donativos

Se han recibido:

Da D. Vicente, D. Calixta y D. Rodolfo Gómez Verde, de Valencia, 7,50 pesetas; de D. Enrique

Castillejo, de Valencia, 2,50; de D. Pablo Higes, 10 pesetas y una docena de pares de calcetines.

—El Sr. Reglero hizo entrega á la Junta de la suma de 66'50 pesetas, importe del sobrante de la fiesta de Reyes celebrada por EL PORVENIR CASTELLANO el año anterior, incluyendo 1'50 que la cantidad mencionada ha redituado según carilla, en la sucursal del Banco de Aragón.

También el director de este periódico hizo entrega de veinte pesetas, recaudadas por el vecindario de Barcebailejo para la suscripción provincial.

Una dama de Madrid envía 500 pesetas á un soldado soriano

Una señora, cuyo nombre se desconoce, ha enviado á Manuel Sanz Mateo Miranda, soldado del regimiento de Castilla, natural de Romanillos de Medina, la importante suma de 500 pesetas, con la indicación de que son para que se las gaste nuestro paisano como le plazca, entre sus amigos.

Por noticias particulares que tenemos, nos consta que el soldado agraciado con el donativo de tan caritativa dama, es un muchacho de los que más se distinguen en su batallón.

Gloria.

Tragedia Justicia.

La carta de un soldado soriano.

Acuse recibo á la Junta Patriótica.
• Melilla 24-12-921.

Sr. D. Luis Posada.
Soria.

Muy señor mío: Al recibir el obsequio que esa Junta envía á cada uno de los soldados de África, no puedo menos de devolverle el saludo, demostrándole mi agradecimiento y rogándole lo haga usted en mi nombre á todos los miembros de esa Junta, que movidos por un impulso de patriotismo interpretando los sentimientos de nuestra noble, sencilla y patriótica Soria, envían un saludo, envuelto en el cariño de todos los sorianos, que llega hasta aquí en día tan tradicional como este, á sacarnos del éxtasis que nos tiene sumidos durante el descanso de operaciones, en el recuerdo: de gloria antes de los

trágicos, está con nosotros nuestra patria, nuestra Patria chica, nuestro pueblo, y se identifican con no otros enviándonos un saludo lleno de ánimo, aliento y cariño para hacer más ligera la campaña.

Le quedó sumamente agradecido y rogándole lo haga presente todos, queda de usted afmo, s.

q. b. s. m.
Justo Tarancón.

(De la Comandancia de Ingenieros de Melilla, compañía telégrafos, natural de Nolay.)

Cerveza

con mariscos, etc. El salón prefiere, Círculo Mercantil. El abastecimiento de Soria mejor surtido.

se añade, que en Mayo ó lo más tarde en Octubre, los liberales escalarán el Poder.

El tiempo dirá la última palabra.

—Se insiste en que mañana, al regreso de La Cierva, el general Weyler le presentará la dimisión de la jefatura del Estado Mayor Central.

—Mañana martes y días sucesivos, se celebrarán en el ministerio de Hacienda reuniones arancelarias para hacer la revisión de los derechos fijados por la Junta.

—De Gijón dicen que persiste la huelga de tipógrafos.

—De Salamanca también telegrafian que continúa la huelga general de los ferroviarios.

Crouselles.

Hoja Oficial

Lunes 2-1922.

Sr. Ministro Guerra desde Tetuán, dice por telegrama á las 20 horas de hoy, que en aquel territorio y en los de Ceuta, Melilla y La Rache no ha ocurrido novedad.

S. M. la Reina Doña María Cristina, salió en el sud-expreso esta noche para San Sebastián.

REGLERO.—SORIA.—IMPRENTA.

—Aumenta alarmantemente en Madrid la epidemia de gripe.

Las autoridades solo se ocupan ahora, de las elecciones de concejales.

—Ha llegado á San Sebastián la reina Cristina, comenzando sus visitas á los hospitales allí instalados.

—Están siendo comentadísimas las informaciones que «La Correspondencia Militar» sigue publicando contra el ministro de la Guerra y la información de «La Voz» en la que el médico militar D. Carlos Puig, asegura que presenció la trágica muerte del general Fernández Silvestre.

—De Melilla comunican que aumenta la concentración de enemigos en las cercanías de Cardus y Dar Drius.

Persiste el tiroteo en las cercanías de Ras Medua. Se sabe que se pelean entre sí los partidarios de sumisión y los contrarios á ésta.

Los aviones siguen con falso éxito los bombardeos de Dar Drius. El enemigo preso de un pánico horroso, huye escondiéndose en cuevas.

—De Tetuán manifiestan que el ministro de la Guerra visitó los

hospitales y cuarteles ayer domingo y que hoy por la mañana marchó á la Península en unión de su acompañamiento.

Llegará á Madrid mañana martes.

—Se cree que hoy darán comienzo las nuevas operaciones desde Tiffet, con objeto de apoderarse de Dar Drius.

—Se espera que el combate sea

serio, pues varios centenares de harkas están dispuestos á la lucha.

—El hombre del día, es el señor Sánchez Guerra.

En los círculos políticos no se habla más que de él, insistiéndose en que es el jefe de los conservadores y que la conferencia que celebró últimamente con el Rey, versó sobre designación para la jefatura del partido.

Y la fantasía política dice que al regreso de La Cierva surgirán acontecimientos políticos que darán como consecuencia una crisis total,

siendo llamado al poder el nuevo

jefe del partido conservador señor

Sánchez Guerra, el que formará un

gobierno genuinamente idóneo, el

que tendrá una efímera vida, pues

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Cospe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Juca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Correspondencia del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Impostaciones á plazo con interés variable. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. Descuentos. Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Descuento de cupones. Cartas de crédito para viaje. Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pionerismo de mercaderías. Caja de Ahorros.

CONSULTA ORTOPÉDICA**JERÓNIMO FARRÉ GAMELL**

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluyendo las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquítmico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de madera, con pies de caucho espesado, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes sueltos, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina. EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 22, 1º.

GONZALEZ BYASS Y C.**JEKEZ**

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO**EL VINO ESTERIORAL**

de San de Carlos (STOMAZIX)

Es recetado por los médicos de las más partes del mundo porque tonifica, ayuda a la digestión y libera la pýlora, que es la molestia del

**ESTOMAZO E
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las náuseas, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento dilatación y ulceración del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

El Porvenir Castellano**TARIFA DE PUBLICIDAD**

Anuncios en primera plana.

De una á cuatro líneas dos pesos.

Línea cuadro 8 0'15 pesos.

Idem idem 10 0'20

Idem idem 12 0'25

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas, 1,50 pts.

Línea cuadro 8 0'10 pesos.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0'20

Esquelas mortuorias:

1.ª planta (completa), 200,00 pts.

Media idem..... 100,00

A tres columnas ... 15,50

A d... id... 10,00

Para comunicados y remitido ri

gen en este periódico los precios al por menor: línea del cuadro 12,00 pesos; Id. del 10, 0'40; Id. del 8 0,30. En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio

Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, paluchería de Vicente Alcázar. Seportales del Collado

y Sociedad Circulo Mercantil.

Miranda,

Sastre.

VALLADOLID

Otros artículos en géneros del reino y extranjero. —Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Pastillas J. Miró.**ESPECTORANTES****Y CALMANTES DE LA TOS**

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, tienen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis e bronquitis, la gripe y en general toda clase de toses por lo que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, toad **Pastillas J. Miró**.

Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Pedid en todos los establecimientos

ANÍS DE LA ARTURIANA

No tiene rival.

**CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES****CASA**

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio. - Jadraque.

Casa de la calle de la Constitución, 11.

PECADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á dia no reciben variedades más de los mejores vinos del Cantábrico —Región de Soria. —Callejas 8 y Plaza de Abastos, número 11.

LA LAMPARAS
eléctricas.

Nitrógeno: % vatios.

DE INDUSTRIA ESPAÑOLA

Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 297

BARCELONA

Para la venta en Soria y su provincia D. Julián Lumbreras, electricista

Torcuato Martínez**BAR "IDEAL"**

Exquisitos Bocadillos. Refrescos. Cervezas. Licores de las marcas más acreditadas.

Teléfono, 108.



De venta en Soria en el Café «El Moderno» y Sociedad Circulo Mercantil.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café EL MODERNO, Sociedad Circulo Mercantil y principales establecimientos.

**El Coñac
Caballero**

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los mejores establecimientos.

El Porvenir Castellano, Año 4,99 pesetas.**LA ORIENTAL****Pedro Llorente**

Estudios, 4,

SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Probad el exquisito anisado

**"Las Cadenas
de Navarra"**

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPAÑA

VILLAVA (Navarra).



LO GUARDA LA INCOMPARABLE

COLECCIÓN UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLÚMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

PENSESE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ENVÍAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANY ANÓNIMA CALPE

MADRID, 10. BATALLA 5 BARCELONA, CARRERAS DE CUNEDO 446